

關麟徵失勢內幕 ——被埋沒的反共戰將

◎馬志賢

中共軍頭最大剋星

早年在軍中見聞以及近年來訪問軍界前輩大都承認關麟徵將軍擅長對共軍作戰，可算是每戰皆捷的常勝將軍。中共軍頭毛澤東、朱德、林彪、彭德懷、徐向前、賀龍、蕭克等，曾是關麟徵手下的敗將，被打得大敗慘輸。

民國二十五年冬天，西安事變結束後，國共合作之初，政府曾派視察團到延安視察，毛澤東、周恩來、林彪等親自接待。他們對視察人員說：「我們最佩服的是關猛（麟徵），他作戰另有一套，不是在書本上可以學得到的，既穩又狠。」誘擊戰術，他不上當，口袋戰術又套他不住。……

國軍既然有這樣一位傑出將領，為什麼在戡亂戰爭中，國共生死搏鬥期間，關麟徵竟始終未被重用，未能走上戰場，與共軍對戰，發揮所長，真令人嘆息，究其原因又與劉斐有關。民國三十四年八月，日本投降時，政府即派關麟徵為「東北保安司令長官」，但不久，因雲南省政府改

組，他繼杜聿明任「雲南警備總司令」，政府改

派杜聿明為東北保安司令長官，關、杜互調。以

致關麟徵對剿共無法施展所長。關麟徵任雲南警

備司令不久，因昆明學潮遭撤職，後奉派為「河

西警備總司令」，這是個有名無實的空殼總司令

。關麟徵拒不赴任，後奉蔣介石主席召見，改派

他任陸軍軍官學校校長。關麟徵由未到任的東北

保安司令長官改任河西警備總司令未到任又改任

陸軍軍官學校校長，其後屢傳出任徐州、京滬杭

警備總司令均未成事實，內幕原因，是受大共謀

劉斐操縱影響所致。劉斐的作為，乃在執行共黨的計劃。共黨的計劃是阻止他們的「剋星」關麟徵走上戰場。

剿共六戰打得漂亮

右任介紹，赴廣州考入黃埔軍校第一期。十四年

東征，右腿受傷，子彈直穿膝蓋骨，難以治療，

醫院決定鋸掉右腿，幸黃埔軍校黨代表廖仲愷至

醫學院慰問，與院長商議，始免鋸腿之災。

民國十五年北伐時，他任憲兵營長，十九年升敎導第二師第一團團長，同年又升任第二旅旅

長。二十年，任第四師獨立旅旅長。同年九月，升二十五師師長。以後，他就帶着這個師，轉戰

數省，建立了很多戰功，奠定了他常勝將軍的英名。

關麟徵與共軍作戰，是在民國二十年六月至

二十五年冬，這時他的階級不高，職務也不重要，但打仗得很漂亮。這一時期，他先任旅長，後升師長，重要戰役有六：

霍邱戰役：民國二十年六月中旬，中央動

員十一個師二個騎兵旅一個獨立旅，由劉庭指揮，圍攻共黨「豫、鄂、皖邊區」共軍，關麟徵任

獨立旅旅長，擔任第一預備縱隊。當主力正環攻

安徽省霍邱縣時，共軍抽調有力部隊，迂迴後方，突襲關旅。關麟徵事先預防過密，共軍被擊破

，傷亡重大，霍邱縣被國軍克復。

磚佛寺戰役：霍邱戰役後，關旅改任先鋒，向鄂、皖邊境進擊，到達磚佛寺時，陷入共軍預設之口袋陣地中，共軍以人海戰術猛撲，關旅前衛營營長被俘不屈遇害，士兵紛紛後退，關麟徵見情勢危急，奮不顧身，親至第一線督戰，激戰至夜間，縱隊司令徐庭瑤派軍來援，關麟徵判斷共軍將退却，乃乘夜暗抽調部隊，迂迴至共軍左側，次日乘共軍退却之際，實施奇襲，正面的部隊也反守為攻，與援軍配合，夾擊共軍，得到輝煌戰果。

獅子嶺戰役：民國二十年九月上旬進攻共黨「豫鄂皖邊區」黨政軍中心之「金家寨」，關麟徵旅仍任先鋒，通過獅子嶺後，共軍在道路西側，立令部隊停止前進，採取禦態勢，自帶一個團四師師部，師長徐庭瑤身邊只有二、三百人，民兵驟馬，遇襲奔逃，形勢危急。關麟徵聽到槍聲，立令部隊停止前進，採取禦態勢，自帶一個團，回頭猛攻師部之共軍，解師部之危，乘勝追擊，擊斃共軍七十五師師長廖榮坤，又配合友軍攻克「金家寨」，共軍徹底潰敗。關麟徵以戰功升第二十五師師長。政府以金家寨為中心，將鄰近各縣劃出一部份，新設「立煌縣」以表彰此役最高之指揮衛立煌。

靈石戰役：民國二十五年春，延安共軍缺糧，毛澤東率彭德懷、林彪、徐海東、劉子丹等部約四萬人，進犯山西，迫近太原，閻錫山情急，向中央指名請調關麟徵師入晉助戰，中央指令關麟徵及十三軍湯恩伯部、三十二軍呂濟部赴晉，關麟徵師先期孤軍進抵靈石縣，毛澤東率主力

南下迎戰，屢次派兵誘關麟徵師出戰，關麟徵洞悉毛澤東詭計，不予以理會。他判定共軍因缺糧，不能久駐一地，勢將分散駐地，準備待機出擊。十天後，林彪率所部萬餘人，沿同浦鐵路南進，毛澤東率主力西向，兩股相距兩天行程，關麟徵把握戰機，決定先攻擊林彪所部，在牟城鎮將林彪打敗。返即分兵兩路，連夜迂迴至林彪部背後，拂曉猛攻，將共軍殲滅過半，林彪率殘部敗逃。關麟徵進駐靈石縣城。

隰縣戰役：關麟徵困守隰縣城內，某日中午，城南一居民，入城求見，報告城外某村有軍容不整之共軍二千人，正架槍吃飯。關麟徵偵知來人是共謀，正實施毛澤東誘擊戰術，乃將計就計。對來人表示馬上出擊，囑其回村務必守密，同時通知城南守軍小心戒備，而自率主力在城北數里埋伏，不久，共軍徐海東率衆前來偷襲，中了埋伏，傷亡慘重，大敗而逃。毛澤東在城南得共謀回報，正準備圍殲關麟徵時，忽聽城外槍聲大作，始知中計，不勝懊惱。他更料不到關麟徵又深夜出征，秘密到達共軍駐地，拂曉奇襲，共軍狼狽潰逃。關麟徵窮追猛打，得勝而歸，十三軍湯恩伯部亦已到達，毛澤東被迫退回陝北。

民國二十六年七月七日，抗戰爆發，關麟徵升任五十二軍軍長，歷經臺兒莊、瑞昌及湘北大捷一次大捷諸役，先升軍團長，再升第十五集團軍總司令，年僅三十三歲。二十八年冬，湘北大捷後，奉召赴重慶，接受文化界歡迎時，董顯光博士讚譽他：「雨東，你是我所見的將領中，年紀最輕，最有頭腦的人」。

民國二十八年冬，日軍在欽州灣登陸，侵入廣西，十月二十四日，陷南寧，關麟徵以第九集團軍總司令，奉命率五十二、五十四兩軍駐防廣西，後又奉命移師雲南，防範日軍由越侵滇。

民國三十二年，政府為配合盟軍作戰，在雲南楚雄成立遠征軍總司令部，由第六戰區（設湖北恩施）司令長官陳誠兼任總司令，轄關麟徵、宋希廉、黃杰等三個集團軍。關麟徵部五十四軍，是陳誠的基本部隊之一，軍長黃維離職。軍政部令關麟徵推薦繼任人選，關往見陳誠建議說：「該軍副軍長傅正模，資歷雖深，但不善作戰，該軍師長關漢卿能力強，但升任師長不久，可否令我的副總司張耀明先行兼任軍長，經過數月後，再由張耀明保薦關漢卿升任軍長。」

地，陰謀圍殲關師，關麟徵復悉共軍企圖，決定奮力迎擊，指揮所部，沉着力戰，對共軍完成反包圍，內外夾擊，將共軍擊潰，斃傷共軍萬餘人，活捉三千人。

頂撞陳誠結下「樑子」

陳誠聽後表示同意，軍政部隨即根據關麟徵

下「標子」。

的保薦，發佈張耀明兼五十四軍軍長。二個月後，有人向蔣委員長密告：「關麟徵、張耀明大肆更動五十四軍人事，以致人心惶惶」。關麟徵奉令調查，張耀明並未更動一人。不久關麟徵奉軍政部令：「張耀明因病辭職，請另選軍長一人」。

關詢問張耀明，張云：「並未因病辭職。」

關麟徵懷疑兩案出於傅正模告密，呈請陳誠

部長查辦，否則准他辭集團軍總司令職務，無下

文。關麟徵又請陳誠的辦事處處長劉彷舟轉報陳

誠，關保證張耀明辭兼軍長職務，並保薦陳系將

領關漢卿繼任軍長，但要求處分傅正模，以維軍

紀，仍無下文。不久，陳誠由湖北飛昆明，關麟

徵與宋希濂等至機場迎接，同車至遠征軍總司令

部，關麟徵向陳誠提出請求。陳未予理會，關麟

徵一時衝動，言語、態度失常。對陳誠欠禮貌，

陳誠怒說：「你想擴充私人部隊嗎？」關麟徵個

性耿直不假辭色的回說：「你才擴充私人部隊，

你的十八軍擴充了多少部隊？」

陳誠受蔣公介石委員長特達之知，一路提升

，像坐直升飛機一樣，當時身兼九要職，權勢薰

天，眼中除蔣公外，沒有第二人，一般人想同他

搭線拉關係還恐不及，屬下誰敢頂撞他，他受到

關麟徵的頂撞，憤恨異常。但關麟徵是黃埔一期

戰功最著的將領，蔣公特別器重，陳誠對關麟徵

一時也無可奈何。但越想越氣，怒火攻心，微血

管破裂，口吐鮮血，宿疾胃病復發。只好辭去第

六戰區司令長官及遠征軍總司令，赴重慶養病。

關麟徵早年即與陳誠關係不甚融洽，這次正式結

的前功，曲予優容。可是長此以往，對他過於縱

容，恐怕他自己也很難善始善終。所以現在決定

請伯英（李宗黃的號）兄同演，接任他的雲南政

府主席，和省黨部主任委員兩職，假如志舟能聽

命，那就調他到中央來另界職位，否則就應該予

他以相當的制裁。關於這一件事，伯英兄可有什

麼意見」。我（李宗黃自稱）……沉思有傾方始

回答：「宗黃才力棉薄，唯恐難以勝任，甚願將

副院長周鍾嶽先生一職，讓予周副院長（鍾嶽）」。

蔣先生對我說：「不妨以你自己的意思，去問一

聲惺甫（周鍾嶽的號）」……當夜便往訪考試院

副院長周鍾嶽先生……周先生十分感慨的答道

：『這個僵局，確實是無法打開。眼看雲南必遭

浩劫，志舟終以同歸於盡』……二十一日蔣先

生再度召見，我將和周鍾嶽先生所談的種種，據

實報告，蔣先生聽後，便以果決的口吻，下令於

我說：『既然如此，那就仍舊由伯英兄同演主政

，等到我這裡一切部署就緒，即日成行，請伯英

兄嚴守秘密，積極從事準備。』……七月二十三

日……又召我赴官邸，……蔣先生說：『因為國

軍全面反攻即將展開，盧漢將隨何總司令率部反

攻，雲南方面，在此過度期間，我想暫以盧漢負

雲南省政府名義，而以伯英兄任民政廳長兼代主

席。』……十月二日上午八時，蔣經國先生親來

迎迓……下午三點半，方與軍政部長陳誠，第一

方面軍副司令長官關麟徵……蔣經國先生……同

機飛往西昌，……立赴西昌行轅晉見蔣先生。……

蔣先生指授『改組雲南省政府的方案』……龍

雲調軍事參議院院長，盧漢任省主席，李宗黃任

中
民政廳廳長，在盧漢未到職前兼任主席。蔣先生
又限令我們即日下午四時啓程飛昆明，專機由王
叔銘駕駛，和我同行的有關麟徵……六時左右，抵
昆明。午夜一時，由昆明警備司令杜聿明召集軍
事會議，……唯有杜聿明派人送軍事命令給龍雲
的時候，受阻於威遠街龍公館外，那位傳令兵……
被地方憲兵近面一槍，打死大東門樓上，……龍
雲一聞槍聲，……潛登五華山，企圖負隅頑抗。
十月三日僵持一天。……杜聿明力主採取硬行
動，生擒龍雲，然後把他押上飛機解抵重慶覆命
……但我另有看法。……四日下午三時，我和
胡瑛、趙家驥，……直趨五華山，……龍雲面色
鐵青，大發牢騷。……我說完了這麼長的大段話
……龍雲的一臉惱惱，總算冰消瓦解，化弭於
無形。他顯出十分感動的神情，望着我說：『也
罷，伯英兄，我素知你是最講信義的君子，從來
不作欺人詭語。既然你肯作此保證，那麼我就聽
從二位的勸，服從中央命令，改組雲南省政府，
到中央就軍事參議院院長的職。』……龍雲這才
答應在十月七日和宋（子文）、何（應欽）二位
同機赴渝。……翌日一早……杜聿明也在送行之
列，當向龍雲行軍禮時，龍雲怒目而視，叱道：
『你幹得好事。』

龍雲到重慶後，對杜聿明仍懷恨難平，堅持
要處分杜聿明。中央為給龍雲面子，乃將杜聿明
撤職，並將昆明警備司令改組為雲南警備總司令
部，任關麟徵為總司令，不久，中央又發表杜聿
明為東北保安司令長官。

杜聿明被撤職，是給龍雲面子，不久，他的

副司令官，與雲南各界相處尚洽，由他負責雲南
警備任務，似是順理成章的事。

官位更大更重要了。關麟徵駐滇多年，是盧漢的
副司令官，與雲南各界相處尚洽，由他負責雲南
警備任務，似是順理成章的事。

雜誌

不斷遭受共謀打擊

據「民國人物新傳」關麟徵傳奇篇中載關任
雲南警備司令不久，因昆明學潮事件被撤職。旋
即派任「河西警備總司令」，管轄的部隊有限，
不能有所作為，關麟徵拒不就職。民國三十五年
，軍事學校改制，奉蔣主席介公召見，命關麟徵以
任陸軍軍官學校校長。他的職務一再變動，却始
終進不了戰場，不能統兵作戰，追求勝利。這種
情形，除關麟徵與陳誠不和有關係外，主要是共謀
在國防部內撥弄，使他當不上帶兵官。以免毛澤
東建立赤色政權的計劃，被關猛（麟徵）打亂。

早在民國三十二年，日軍犯華北，關麟徵以
二十五師師長，率部在南迎擊日軍負傷，駐北
平協和醫院療傷，女學生排隊獻花，被國人尊為
英雄，以後在北平辦大中學生集訓，受日軍干涉
停辦，關麟徵對受訓學生最後一次講話，聲淚俱
下，場面感人，深受青年愛戴。關麟徵以師生被
炸事件與他無關，心地坦然，親自處理，囑備辦
棺木，親往聯大禮堂弔祭，不意職業學生，乘機
喧鬧，當面大罵他為劊子手、兇手、軍閥，將棺
木砸爛，關麟徵眼見學生羣衆盲動，不可理喻，
乃黯然離去。次日，昆明「朝報」更以「貓哭老鼠」
為題，用尖酸刻薄之文字，譏笑怒罵。關麟徵為
表示負責，由昆明飛重慶自請處分，旋被撤

職。

李宗黃代理雲南省主席，只五十五天，即因
龍雲的勢力，興風作浪，地方不能平靜被免兼代
主席，專任民政廳長，盧漢由東北回滇，就任省
政府主席。

雲南省政府第二次改組之前三天，雲南學生
聯合會發動：「反內戰」、「要求美軍撤退」（學

潮，經昆明軍政單位疏導，西南聯大已恢復正常
人羣中轟隆一聲，一顆手榴彈爆炸。當場死四人
、傷八人，同時昆明各處出現：「打倒關麟徵」，
驅逐李宗黃，擁護盧主席」的標語。震驚全國的
昆明「一二一」學潮遂告發生。

的目的在「打倒關麟徵，驅逐李宗黃」。

被炸死的四人，二人為聯大男生，一為女生
，另一人則是中學教員，剛理過髮回家，路過該
處，不幸罹難。共黨操縱的雲南學聯會，和親共
報紙大事渲染，頌揚羅難的四人是「反內戰烈士
」，把屍體運到聯大大禮堂停放。

左派學生即刻成立「追悼四烈士行動委員會

」，攻擊雲南警備總司令部關麟徵殺害徒手學生

。一些不明實情的報紙如重慶大公報等更以大字
標題，顯著版面大發言論。

- 八、來稿無論採用與否，均不退稿（務請自行影印留底），來稿請寄臺北市龍江路一〇八號二樓中外雜誌社編輯部。
- 收。
- 六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿無論採用與否，均不退稿（務請自行影印留底），來稿請寄臺北市龍江路一〇八號二樓中外雜誌社編輯部。